

开发商储地未消化、资金链紧张

前11个月卖地不到年计划6成

从“地王”“溢价”的频频出现到“流标”“底价”变为常态，常州的土地市场发生翻天覆地的变化。数据显示，截至目前常州市区今年成功出让的土地，仅完成年度计划的56.2%，不足6成，而卖地收入仅为去年全年卖地收入的59.6%，同样不足6成。业内人士分析认为，之所以出现这样的局面有两个因素，一是部分开发商储备的土地并未得到消化，其次是资金链的紧张让大多数开发商无力拿地。

今年卖地收入不及去年6成

据365地产家居网昨日出台的土地数据显示，2011年常州共挂牌出让122幅土地，截至11月中旬，已顺利出让110幅，流标5幅，另有6幅延期或暂停出让，土地总成交金额为159.7亿元，占去年全年卖地收入的59.6%。其中底价成交85幅，占总成交地块的77.3%。在成交的地块中，仅有25幅溢价。成交面积上看，截至11月中旬土地成交面积为510万平方米，占去年总土地成交面积的72%。

按照《常州市区2011年度保障性住房用地供应和经营性用地出让》的通知，2011年常州计划供应保障性住房用地和经营

性用地总量为907万平方米，从目前来看，成交面积仅为供应计划的56.2%。“土地市场受到楼市调控的波及，去年频频出现的百轮大战、地王频出等现象已经逐步淡出市场，这反映出开发商拿地信心的减弱，同时也折射出来年楼市的不确定性。”业内人士分析说。

武进一枝独秀，新北无所作为

土地出让虽然寒冷，但也不乏热点，武进区就以77幅地块的成功出让一枝独秀。

数据显示，挂牌的122幅地块中有80幅来自武进区，最终有77幅成功出让，总出让面积达444万平方米，占常州市区目前地块总出让面积的76.1%。而去

年火爆一时的新北区截至目前则名列“老末”，仅有17幅挂牌，最终的出让面积为45万平方米，仅为武进区的1/10。成交金额方面，武进区土地成交金额为132亿，占今年土地出让总成交金额的83%，新北区仅6.3亿。

“武进区已经成为常州土地市场的香饽饽，它主要受益于武进小城镇发展和西太湖建设，这表明房产商的开发重心将在未来几年内发生转移。”业内人士认为，新北区之所以在土地市场上无所作为，与可供开发土地少、优质地块缺乏有关。

商业用地受捧，住宅用地遇冷

此外，在所有的成交地块中，商业地块占了绝对的大头，而往年则是纯住宅用地受追捧。数据显示，110幅出让成功的地块中，纯住宅用地仅13幅，涉“商”的地块则有95幅，面积也占总成交面积的79%。

“限购之下，开发商转而对商业性质用地更为看好。”业内人士分析认为，与纯住宅相比，商业楼盘是绝对的投资产品，但

它的成功又和商业发展良好与否息息相关，“商业项目一多，必然分散客流，而常州的商业已有饱和迹象，今后商业楼盘是否能成功目前还是个未知数。”

两个原因导致土地市场遇冷

何以土地市场遇冷？有业内人士分析，出现这样的结果主要是两个原因导致的，首先是部分开发商储备的土地还未得到消化，其次是大部分开发商对于拿地已经力不从心。

相关资料显示，常州的几家大开发商先前已储备了大量的土地资源，如新城地产和新城控股的土地储备总和达1415216.3平米，绿城房产未开发的土地面积达到532800平米；常发地产的土地储备仍有478183.7平米。另外，对于大部分实力不那么强势的开发商来说，由于各大银行信贷政策的收紧，他们的资金链面临挑战，“对于这部分开发商来说，常态的储地扩张的模式已变得遥不可及，现在他们要考虑的是如何消化楼盘回笼资金，争取顺利度过寒冬。”王萍 刘劲松

■天气

今天最高16℃ 周日小幅回温

接连两次冷空气的光临，让龙城市民感受冬天的滋味，据监测数据显示，昨天白天实况最高温度只有13.5℃。不过，周日的气温会有小幅回升。

据常州市气象台昨天16时发布的天气预报，今天晴到多云，偏南风3—4级，早晨最低温度4℃，白天最高温度16℃，人体感觉较冷。周末都是多云天气，温度也没有前两天那么低，预计最高温度达到19℃左右。

张敏

■发布

12月1日起开展 劳动保障书面审查

2011年度常州市劳动保障书面审查工作即将展开，本次书面审查将从2011年12月1日开始到2012年3月31日结束，历时4个月。与往年相比，今年书面审查有四大变化：一是审查数据项增加到5大部分51个子项目；二是工资专项合同签订情况、集体合同签订为新增审查项；三是劳务派遣企业及使用劳务派遣工的用人单位成为审查重点；四是用人单位接纳高等学校、高等和中等职业技术学院16周岁以上全日制在校学生实习，以及高等学校学生勤工助学活动的用工形式等成为审查内容。

本次审查的对象和范围是：全市行政区域内各类企业、个体经济组织、民办非企业单位、外地驻常办事机构；与劳动者建立劳动关系的国家机关、事业单位、社会团体。此外，今年将对用人单位上报的劳动保障书面审查报告书中的51个项目信息进行全面采集和上报。常人社 李梦雅

■相关新闻

房企信心指数三季度继续下滑

受宏观调控政策效应影响，常州房产企业家信心指数在“不景气”区间继续下行。据国家统计局常州调查队调查数据显示，三季度常州房产企业家信心指数为86.7，较一季度回落22.3点，

较上半年回落11.1点。在被调查的房地产业企业中，11.1%的企业家对行业宏观发展形势持“乐观”态度，与上季持平；持“不乐观”态度的占24.4%，上升11.1点。

从商品房出售情况看，三季度常州商品房预售和销售指数分别为86.7和81.2，均处于景气临界值以下；从商品房出售价格看，三季度常州商品房销售价格景气指数92.3，比上季下降18.8点；从企业资金状况看，三季度房地产企业融资景气指数仅为38.9，已处于“较强不景气”区间，下跌至2008年以来最低点，融资景气指数已连续8个季度在景气临界值以下。 杨珏 王玉

■一周菜价

肉价又跌了 腌肉正当时

目前正是各地螃蟹大量上市的季节，本地长荡湖的螃蟹也大量上市，造成当前螃蟹供应量足，价格小幅回落。其中2.5—3两的母蟹跌幅最大，43元/斤的批发价较上周便宜了5元/斤，跌幅高达12.2%。

天冷后家家户户都有腌鱼腌肉的习惯。据了解，凌家塘市场的水产品上周的上市量有所波动，淡水鱼的价格小幅上扬，像草鱼、白鲢、灰鲢的价格分别同比上涨了10%、20%、15%。而本周生鲜猪肉、鸡蛋价格稳定，但冷冻分割肉的价格持续回落。其中，冷冻猪前腿、猪后腿、大排、肋条环比下跌了4%左右，市民腌肉正是好时候。受肉价带动，本周冷冻鸡副产品的价格也有所回调，鸡腿、鸡爪、鸡肫、鸡翅等价格均环比分别下跌一成左右。

本周凌家塘市场的粮油价格稳中有降，而米价经过前一阵的波动调整已趋于稳定。本周，金坛粳米、宝应粳米、东北长粒香，均较上周便宜了4.7%、4.4%、3.9%。而散装食用油的价格也有向下走的趋势，菜油、色拉油分别便宜了5分一斤、一毛一斤，豆油的跌幅有点大，4.9元/斤的批发价比上周便宜了三毛钱一斤，环比下跌5.8%。

江红霞 王玉

见到污染咱们就举报

截至目前，52位环保监督员已找差620个



丁女士正在自己负责的区域内巡查

以40个乡镇（街道）为网格单元。每个单元会聘请1—2位监督员，目前已聘请了52名，预计最终将达到80名左右。这些义务监督员上岗前都会进行岗前培训，以便掌握辨别河道水质异常、区域空气污染、固体废弃物乱倾倒等方面技能。

而义务监督员的工作内容就是每天都要在责任区的重点区域巡查，发现环境问题便通过免费专线电话向找差工作领导小组办公室上报。截至11月，义务监督员已累计找出各类环境问题620个，主要包括：河道水质异常216个，区域空气污染132个，城镇农村生活污水和垃圾9个，畜禽养殖8个，固体废弃物乱倾倒15个，污水排放异常106个，废气排放异常53个，工业噪声污染81个等问题。据悉，在对问题进行分类汇总后，会由市、区、乡镇三级环保部门工作人员按各自职责督促解决，至目前已整改完成226个。

“每天我都会花上2—3个小时，骑电动车在自己的负责区内转悠，下雨天也一样。”丁女士说，今年上半年她还被评为优秀监督员。

52名监督员累计 找差620个

环保局聘请的环保找差义务监督员涵盖了五个主城区，

那么，环保局又是如何选拔环保找差义务监督员的？据了解，首先是由乡镇街道推荐，并结合在日常工作中发现的热心市民进行挑选。而在选出监督员后，会对他们加强上岗前培训和工作过程中的指导和监督，并制定严格的奖惩制度，以确保找差工作的质量。“有些工作不负责的，我们也会淘汰。”常州市环境监察支队支队长吴军也表示，“环保找差义务监督员绝对不能代替环保工作人员进行监管，只是帮助工作人员更快速全面地了解环境情况，提高工作效率和质量。” 董超 王玉

社区工作满意否 通过电话问卷测评

昨天，记者从钟楼区民政局获悉，该区将对51个社区、近380名社区工作者，通过12349号码以电话问卷的方式进行民主测评。据了解，这是常州首次对社区工作者和社区通过公共平台进行测评。

此次民主测评是通过12349平台，随机在每个社区里抽取20户居民进行社区满意度调查问卷，抽取10户居民进行社区工作者满意度调查问卷。“社区工作满不满意，由居民说了算。” 钟民 李梦雅

中吴大道武进段 主体工程月底完工

11月19日，随着红星桥老桥部分混凝土桥面铺装浇筑的完工，“东大门”交通建设项目中吴大道工程（232省道—无锡市界）主体道路、桥梁结构施工全部完成。据悉，此项节点性工程提前了11天完工。

中吴大道（232省道—无锡市界）改造工程西起232省道车行道东边线，东至无锡市界，全线总长5175米，沿线改造桥梁3座。目前，中吴大道武进段改造工程正在进行路面沥青摊铺，预计整个摊铺工作将于11月底全部完工。 任捷 姚斌